信阳学院

2024年度艺术教育发展报告

根据《全国学校艺术教育工作规程》《全国学校艺术教育发展规划》及省教育厅对高校艺术教育工作的总体要求，信阳学院坚持把艺术教育融入学校人才培养体系、纳入人才培养方案，切实加强公共艺术课程建设和艺术实践活动组织，充分发挥艺术教育的育人功能，促进当代大学生的全面发展。我校历来十分重视艺术教育，致力于培养知识结构合理、理论基础扎实、专业技能过硬、具有社会责任感、富有创新精神和实践能力，德智体美劳全面发展的高素质应用型人才。2024年度学校组织了丰富多彩的艺术教育活动，营造良好的文化艺术氛围，各项艺术教育工作顺利开展，取得了积极成效，并入选河南省第二批体育美育浸润行动计划美育类15所高校之一，通过近一年的实施，取得一定成效。现将我校艺术教育发展具体情况报告如下：

指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持把培育和践行社会主义核心价值观融入学校艺术教育全过程，引领全校大学生在接受艺术教育和参与艺术实践过程中提高艺术修养，提升审美情趣，树立正确的审美观念、陶冶高尚的道德情操、培育深厚的民族情感、激发想象力和创新意识、拥有开阔的眼光和宽广的胸怀，培养造就德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

二、艺术教育发展概况

学校艺术教育主管教学校长的领导下，由校团委、学工部、公共艺术教学部、音乐学院、文学院、美术与设计学院、信阳优秀传统文化传承馆等多职能教学部门齐心协力共同开展，主要通过开设艺术类课程即公共艺术选修课和校园艺术社团开展的艺术活动。其主要涉及音乐、戏曲、舞蹈、美术、艺术理论、影视剧艺术和信阳地方传统艺术等多个方面，较好的满足了学生在艺术教育发展方面的需求，并取得了积极的反响，为校园营造了浓厚的艺术文化氛围。

（一）艺术类教育课程建设

根据《全国普通高等学校公共艺术课程指导方案》，2024年度学校在第一面向全体本科学生开设了《艺术导论》《音乐鉴赏》《美术鉴赏》《影视鉴赏》《戏剧鉴赏》《书法鉴赏》6门限定性公选课程，在第二学期面向全校学生开设了《影视鉴赏》《美术鉴赏》《戏曲鉴赏》3门限定性公选课程，课程内容涉及美术、书法、音乐、舞蹈、影视、戏曲等6个方面，每门课2个学分，选课人数每班均在150余人。同时开设了具有地方性特点的选修课程如《光山花鼓戏赏析》《信阳皮影表演和制作工艺》《信阳优秀传统文化概论》等和《美术鉴赏》《舞蹈鉴赏》《音乐鉴赏》《艺术导论》四门网络课程为更多学生提供艺术学习的平台。艺术课程的建设与拓展，激发了学生对艺术的热爱，尤其是对地方传统艺术的热爱，提高了学生在艺术方面的文化素质和审美意识，受到学生的欢迎和高度赞扬。
（二）校园艺术文化建设

学校高度重视艺术教育，强化教育管理，提高艺术教育质量和实效。对于通识教育选修课程（含艺术课程），学校严格按照人才培养方案实施，严控教材选用、教学进度表的制定等关键环节的工作，并加强常规教学运行管理，保障艺术教育课程有计划、有秩序地开展。为发展我校艺术教育特色，学校大力支持大学生艺术团、信阳民歌贤山演唱团、馨雅·华艺话剧社、音乐协会、俏皮影社等等，学生组织发展的校级艺术社团，对相关管理制度进行整改并完善，且配备了专职的指导教师，进一步规范了大学生艺术团的工作。近一年来，学校组织了大学生社团文化艺术节、高雅艺术进校园和各个社团专场活动等，丰富了学生校园文化生活，对我校校园艺术文化建设起到重要作用。通过这些形式的多样性的活动和规模化的管理体系，使我校艺术教育的质量和实效有了很大提高。

（三）社会服务

省教育厅于2021年启动实施体育美育浸润行动计划，我校积极申报，在2023年10月我校入选河南省第二批体育美育浸润行动计划美育类名单。这对学校服务中小学校园文化建设，充分发挥美育在校园文化建设中有独特作用。近一年来，在学校领导的精心部署和相关部门、二级学院师生的全力配合下，我校在美育课程教学、美育实践活动、校园文化建设、教师队伍建设等方面，对信阳市区及罗山县和帮扶学校开展了常态化精准帮扶，帮助中小学校充分利用广播、电视、网络、课间音乐、教室、走廊、宣传栏和新媒体平台等，弘扬社会主义核心价值观，营造格调高雅、富有美感、充满朝气的校园文化环境。帮助中小学校创作校歌和绘制文化墙，组织开展艺术节等各类美育文化活动，取得了诸多阶段性成果。
三、艺术教育发展成效

为了更好落实立德树人的根本任务，学校开展学生艺术活动以育人为宗旨，面向全校学生，以坚持习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持社会主义先进文化导向，体现向真、向善、向美、向上的校园文化特质，在校内外产生了良好的反响。在这些活动中，大学生艺术社团不仅充分展现了当代大学生的青春风采，更将悠久灿烂的文化传播到学校的每一个角落。

高雅艺术进校园活动是全面推进素质教育、加强学校艺术教育、提升当代大学生审美素养的重要平台，也是高校美育工作的重要内容之一。我校高度重视美育工作，把高雅艺术进校园活动作为美育培根铸魂的重要载体，认真贯彻落实立德树人根本任务，大力加强校园文化建设，引导青年大学生厚植爱国情怀、培养民族情感、陶冶道德情操、坚定文化自信，在全面建设社会主义现代化国家新征程中积极贡献青春力量。为此我校先后承办了多场此类活动如：为认真贯彻落实党的二十大精神，引领当代大学生弘扬优秀传统文化，提高艺术素养，2023年12月4日晚，由河南省教育厅、河南省文化和旅游厅、河南省财政厅主办，信阳学院承办的2023年河南省“高雅艺术进校园”河南民族乐团专场音乐会在庄严美丽的浉河校区音乐厅举行；由中共信阳市委宣传部主办，中共浉河区委宣传部、浉河区文广旅局、信阳学院承办的2024年信阳市“中原文化大舞台”浉河区演出专场活动在信阳学院音乐厅举办。

大力组织开展课外艺术活动，鼓励学生参加艺术类比赛。为更好给学生提供更多的艺术活动空间，来提高学生的创新精神和审美能力，有效发挥艺术教育功能，来促进课堂理论教学，我校进些年我校大力组织课外艺术活动的开展。本年度我校在河南省第十九届大学生科技文化艺术中荣获二等奖1项，三等奖6项，优秀奖2项。其中，美术与设计学院冯杰、张莹莹的作品《怎么不开心》获得动漫大赛漫画类二等奖；音乐学院孙拓宇舞蹈作品《一条大河》等6项作品获得三等奖，《半条被子》等2项作品获优秀奖；我校在河南省第七届大学生艺术展演中，分别在艺术表演类节目、艺术作品、和大学生艺术实践工作坊等方面荣获9项三等奖。在2023年12月我校举办第五节大学生科技文化艺术节，总共有800余名学生参加，这次活动营造了积极向上的校园文化氛围，对增强科技创新活力，传承优秀传统文化，促进学生成长成才具有重要意义。2024年4月我校在信阳市第32届信阳茶文化节系列文化活动——“信阳民歌会”赛事活动中，我校音乐学院共选送了4个作品参加比赛，在全市各县区、市直单位和高校的39支代表队报送的43个作品中脱颖而出，斩获多项佳绩。其中，孙怡文老师的《对花》斩获一等奖，董康坦老师的《请到信阳来》获二等奖，朱永昌老师的《来到了大别山》、女生小合唱《茶歌唱出情满怀》获三等奖，我校获优秀组织奖。音乐学院十大艺术团队先后举办“音符里的思政”系列音乐会20余场，尤其是信阳民歌“贤山”演唱团专场音乐会、心悦舞蹈团专场晚会等，将思想政治教育贯穿到艺术教育全过程，成为传播优秀传统文化和弘扬社会主义核心价值观的辐射源。获得了信阳市业内外人士的一致好评，并得到校领导的高度肯定。

美术与设计学院举办“边界无限”2024毕业生创作/设计作品精品展，“边界无限”正是象征着我们毕业生们勇于跨越界限，不断挑战自我，追求卓越的精神风貌。在本次展览中，美术学专业的作品表达了对传统与现代的深刻理解与独到见解。突出展现艺术教育的深厚潜力和丰厚硕果，使全校学生更细致深入地观察、发现和了解艺术之美。本次展览不仅增添了校园文化氛围，达到了很好的美育效果。同时鼓励师生参加各种作品展比赛并收获颇多。如：范士轩老师作品《古城正月》获国家艺术基金。刘雨濛老师作品《童年忆梦》入选中国美术协会举办的2022数字插画展览等；2024年6月秦婧茜、汪星宏、魏婧如获第16届全国大学生广告艺术大赛一等奖；李玉青、马言、魏梦璐等获第16届全国大学生广告艺术大赛全国决赛优秀奖；安志慧等17人获第16届全国大学生广告艺术大赛河南赛区二、三等奖；2024年6月崔重阳获2024年“国青杯”全国高校艺术设计作品展评三等奖；冯杰等7人获24春季征集大赛中国大学生广告艺术节学院优秀奖；2023年12月袁思琪等6人获信阳市第一届艺术设计大赛三等奖等等；总之，在这一学年里我校师生在艺术类专业比赛活动先后有近300余人在市级及以上以上比赛活动中获奖。通过这一学年的比赛获奖展示了我校艺术教育的丰硕成果，不断丰富艺术教育第二课堂内容，营造浓厚的校园艺术文化气氛。

丰富校内外艺术文化建设，支持艺术楼社团实践发展。以校园文化活动、艺术社团等工作为载体，充分发挥学生艺术创造力和艺术类社团在艺术教育中的作用。本学年学校社团开展了各类艺术活动如：信阳学院“长安街237号乐队”在校体育场举办专场歌会，即激发校园艺术文化创作的精神，满足社会艺术的精神文化需求；学习二十大，永远跟党走，奋进新征程，我校顺利完成了2024年暑期“三下乡”社会实践活动，各社团在实践中牢记初心使命，坚定理想信念，发扬奋斗精神，通过实践活动进而培养学术志趣，践行铮铮誓言，涵养家国情怀；为更好支持校内社团实践，音乐学院还定期走进社区、送温暖慰问演出活动。同时，学校为丰富学习形式，大力营造浓郁的艺术气氛，还开展了承办的第五届大学生科技文化艺术节“舞动青春，梦想飞扬”校园舞蹈大赛以及校园歌手大赛等众多艺术活动等。
2024年度学校艺术教育工作取得了可观的成绩。今后，学校会继续加大艺术教育投入、丰富艺术教育形式、提升艺术教育效果，致力于培养德智体美劳全面发展的综合应用型人才。

四、需进一步完善工作

学校始终坚持立德树人的根本任务，坚持弘扬社会主义核心价值观，强化中华优秀传统文化、革命文化教育，陶冶高尚情操，塑造美好心灵。为了不断提升我校艺术教育教学质量，完善艺术教育教学资源、加强制度保障、丰硕品牌项目，落实好艺术教育相关要求，我校将进一步加强和改进艺术教育工作，工作措施如下：

(一)进一步加强公共艺术课程教学的管理，使广大教师深入了解开设公共艺术课程的重要性，鼓励教师开出优秀艺术教育类课程。不断加强艺术教育专业建设，提升学校艺术教育科研水平，加强艺术教育类课程思政教师团队建设、强化文化艺术品牌建设。

(二)加大对艺术社团的投入支持力度，加强艺术社团的规范化管理，争创优秀艺术社团。

(三)创优质艺术活动品牌，开展丰富多彩的大型活动，使更多人学生参与，进而更好起到弘扬传承优秀艺术文化效果。

(四)要进一步改善和增加学校艺术教育课程，增加艺术教学实践活动场所，改造和完善艺术活动设备，为学生提供更好的艺术实践舞台。
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